高二化学寒假作业

【基础训练】
一、选择题（每小题只有一个选项符合题意）
1、下列物质中不属于醇类的是
A．  C6H5-CH2OH 
           B．  C6H5-OH
   
C．  [image: image80.wmf] 
    D． CH3 CH2OH

2、下列物质的类别与所含官能团都正确的是
A. C6H5-CH2OH   酚类  -OH     B. CH3CH2COOH  羧酸  -COOH   

C. CH3COCH3   醛类 -CHO       D. H3CCH2CH3   烃类  –CH3
3、下列有机物中属于芳香烃的是
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4、下列说法正确的是                

A．羟基跟链烃基直接相连的化合物属于醇类    

B．含有羟基的化合物属于醇类
C．酚类和醇类具有相同的官能团, 因而具有相同的化学性质
D．分子内含有苯环和羟基的化合物都属于酚类
5、下列物质不能使溴水褪色的是
A．CH2=CH2       B．CH3CH3       C．CH3C≡CH       D．CH3CH=CH2
6、下列物质中，一定不能使溴的四氯化碳溶液和高锰酸钾溶液褪色的是
A. C2H4            B. C3H6           C.C5H12            D. C4H8
7、 下列物质能发生银镜反应的是
A. 乙烷           B. 乙烯           C.  乙醛           D.乙酸
8、下列有机物能跟浓溴水反应出现白色沉淀的是
A. 苯酚           B.  乙烯          C.  乙醛           D.乙酸
9、乙酸乙酯在氢氧化钾溶液中水解，得到的产物是
A. 乙酸钾         B.乙酸            C. 乙醇钠          D. 甲醇
10、1-氯丙烷和2-氯丙烷分别与氢氧化钠乙醇溶液共热的反应
A . 产物不同                     B. 有机产物有多种        

C.  碳氢键断裂的位置不相同      D. 碳氢键断裂的位置相同
11、下列有机物中，不溶于水的是   

A．苯           B．乙醇        C．乙醛        D．乙酸
12、 可以用分液漏斗分离的一组液体混合物是
A. 溴和四氯化碳   B. 苯和溴苯     C. 水和硝基苯      D. 苯和汽油
13、 下列各组混合物中，可以用分液漏斗进行分离的是
A．苯和水       B．乙醛和水    C．酒精和水     D．乙醛和乙醇
14、 下列物质难溶于水的是
A. CH3CH2OH    B. CH3CHO      C. CH3COOH     D. CH3COOC2H5  

15、 下列物质中，易溶于水的是
A．纤维素       B．苯          C．乙酸          D．油脂
16、 下列物质中,难溶于水且密度比水大的是
A. 苯           B. 甲苯         C. 溴乙烷        D. 乙醇
17、 下列物质中，难溶于水且密度比水小的是
A. 硝基苯       B. 溴苯         C. 溴乙烷        D. 乙酸乙酯
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`18、 某有机物的结构简式为CH3CH2C=CH-CHO  该有机物不可能发生的化学反应是
                                 Cl

A.水解          B. 酯化         C. 加成          D.氧化
19、下列物质中①乙烯  ②乙烷  ③乙醇  ④乙炔  ⑤甲苯  ⑥苯  不能使酸性高锰酸钾溶液褪色的是
A. ②           B.②⑥           C.②③⑥         D. ②⑤⑥
20、下列各化合物中能发生酯化、氧化、加成、取代4种反应的是
A．[image: image2.png]CHZZCH*CHQ*[
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                    D．CH3CH2CH3

[image: image36.png]


21、下列有机物既能发生加成反应也能发生取代反应，同时能使溴水因反应褪色的是
22．下列各组物质中，互为同分异构体的是                              
A．CH2＝CH2
和  CH2＝CH－CH3  
B．CH2＝CH－CH2－CH3和CH3－CH＝CH2
C．HCOOCH2CH3
 和CH3CH2COOH 
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23．下列各组物质中，属于碳链异构的是                                 
A．CH3CH2 CH2CH3和CH3CH(CH3)2              B．CH≡CC2H5和CH3CH2C ≡ CH
C．CH3CH2OH和CH3OCH3                 D．CH3COOH 和HCOOCH3
24．下列分子式只表示一种物质的是
A．C2H6            B．C2H4Br2       C．C2H6O         D．C2H4O2 
25．下列分子式表示的物质，具有同分异构体的是     
A．C2H4           B．C3H8          C．CH2Cl2        D．C3H7Cl

26．下列各组物质中，不能互为同系物的是
A．CH3OH与CH3CH2OH           B． 
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CH2OH          D．CH≡CH 与 CH≡C—CH3
27．下列物质一定互为同系物的是                                                                                           
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A．①和③        B．①、②和③     C．④、⑥和⑧       D．④和⑧、⑤和⑦
28．可用来鉴别苯和甲苯的试剂是                                 
   A．水           B．溴水           C．酸性KMnO4溶液  D．氢氧化钠溶液
29．下列物质中，不能与NaOH溶液反应的是
A．CH3COOH 
  B．CH3CHO         C．CH3CH2Br     D．
[image: image9.png]
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30．下列物质中加入过量浓溴水，产生白色沉淀的是

A．CH2＝CH2 
  B．C6H6             C．C6H5CH3      D．C6H5OH

31．已知柠檬醛的结构简式为CH3C=CHCH2CH2C(CH3)=CHCHO，下列说法中不正确的是
    （A）它可使酸性高锰酸钾溶液褪色（B）它可跟银氨溶液生成银镜
  （C）它可使溴水褪色            （D）它被催化加氢的最后产物的分子式是C10H20O

32．某有机物的结构简式为HOCH2CHBrCH2C(CH3)CHO
，该有机物不可能发生的化学反应是（   ）
①水解 ②酯化 ③加成 ④氧化 ⑤消去 ⑥加聚
A．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④
 B．②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④    C．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤
 D．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④

 = 6 \* GB3 ⑥
二、填空题
1、下列物质中： 甲烷、乙炔、乙烯、乙醛和环丙烷， 其中含有C=C的是      （填“名称”），含有碳环的是_____     ___，含有-C≡C-的是___         ___。
2、写出下列有机物的结构简式
（1）异戊烷_________          （2）甲酸乙酯___________ 
（3）甲苯         （4） 丙烯__     ____（5）对甲基苯酚            
3、决定有机物化学特性的原子或原子团叫做__       __。醇的官能团是_____(填“结构简式”，下同)；醛的官能团是______；羧酸的官能团是_______；酯的官能团是________。
4、请同学们根据官能团的不同对下列有机物进行分类，把正确答案填写在题中的横线上：
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（1）芳香烃                      ；  （2）卤代烃                    ；
（3）醇                          ；  （4）酚                        ；
（5）醛                          ；  （6）酮                        ；
（7）羧酸                        ；  （8）酯                        。
5、在①乙醇 ②乙酸两种物质的化学性质中，能与碳酸钙反应生成二氧化碳的是_______ (填“序号”) ；能与金属钠反应生成氢气的是______；能够发生反应生成使苹果催熟的气体是______；能够使紫色石蕊试液变红的是_______；两者在一定条件下能够发生酯化反应，化学方程式为____________________________________________。
6、某有机物分子式为C3H6O2,如果该有机物能与碳酸钠溶液反应产生气体，则其结构简式为__________ ；如果该有机物能在NaOH溶液作用下水解生成乙醇则其结构简式为_______________________。
7、化合物A的分子式为C3H6O2，有下列转化关系：其中F能发生银镜反应。
（1）A的名称是             ；
（2）B的结构简式是                  ；
（3）D中含有的官能团是              ；
（4）写出C+E→F的化学方程式                                      。[image: image40.wmf]H
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8、有机物A的分子式为C3H6O2 ,它与NaOH溶液共热蒸馏，得到含B的蒸馏物。将B与浓硫酸混合共热，控制温度可以得到一种能使溴的四氯化碳溶液褪色，并可以做果实催熟剂的无色气体C。B在一定的温度和催化剂存在的条件下，能被空气氧化为D，D与新制的Cu(OH)2

悬浊液加热煮沸，有红色沉淀的E生成。则物质A __________  _ (填“结构简式”，下同)、 B ________   、C ______    _、D ________     。
9、下列物质中① 甲烷  ②乙烯  ③乙醇  ④乙酸 ⑤乙酸乙酯  ⑥ 溴乙烷 ⑦乙醛 ⑧溴苯 ⑨苯 ⑩甲苯  溶于水的是_________(填序号)。 

10、相对分子质量相近的醇和烷烃相比,醇的沸点远远高于烷烃,理由是____________，乙醇可以和水以任意比互溶,理由是_____________________。
11、实验测定某有机物元素组成为 C：52.16％, H：13.14％,其余是O,相对分子质量小于50，试确定该有机物的实验式（最简式）为_________, 相对分子质量为_________,分子式为________。
12、含 C﹑H﹑O三种元素的有机物A，经燃烧分析实验测定该有机物碳的质量分数为40％，氢的质量分数为6.67％,则该有机物的实验式为________,质谱研究表示，该化合物的相对分子质量为180，则该化合物的分子式是 _________。
13、咖啡因分子中各元素的质量分数是：C：49.5％，H：5.20％ ，O：16.5％，
 N ：28.9％，其摩尔质量是194.1g/mol，则咖啡因的分子式为             。
14．组成为C3H6Cl2的卤代烃，可能存在的同分异构体有         种。
15．分子式为C3H8O的 链状有机物共有3种，它们的结构简式分别为                  、 

                              、                               ，其中能够氧化生

成醛的是                              （填“名称”）。                                
16．分子式为C4H10O 的醇共有       种，不能发生催化氧化的

是                           （填“名称”，下同），能够氧化生成醛的

是                                和                                 。                                
17．考虑顺反异构，分子式为C4H8的烯烃共有4种，结构简式分别为

                                  、                                  
                                  、                                  
18．分子式为C8H10的苯的同系物共用4种，它们的结构简式分别为         、         、

          、          ，它们中苯环上的一溴取代物只有一种的是       (填“名称”)。
19．某有机物由碳、氢、氧三种元素组成，相对分子质量是60，其红外光谱图有C－H键、
O－H键、C－O键的振动吸收，核磁共振氢谱有3个峰，则该有机物的结构简式是      （填“序号”）                                                                                                   

A．CH3CH2OCH3                  B．CH3CH（OH)CH3



 C．CH3CH2CH2OH                 D．CH3CH2CHO
20．在下列有机物①CH3CH3、②CH2＝CH2、③CH3CH2C≡CH、④CH3C≡CCH3、⑤C2H6、⑥CH3CH＝CH2中，互为同系物的是           （填序号，下同），互为同分异构体的是            。
21．下列各组物质 ① O2和O3  ②12C和14C  ③ CH3CH2CH2CH3 和 (CH3)2CH2CH3  

④CH3CH2CH2CH(C2H5)CH3 和 CH3CH2CH2CH(CH3)C2H5
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    ⑥
互为同分异构体的是_____________，互为同位素的是______，互为同素异形体的是__________，是同一物质的是__________。

22．有机化合物的同分异构类型有：①碳链异构 ②位置异构 ③官能团异构 
下列各组异构属于何种异构？将答案填写在横线上（填写序号）：
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(1)                 与

(2)   CH3COOH与 HCOOCH3                                   
(3)   CH3CH2CHO与 CH3COCH3                               
[image: image44.emf] 
(4)                     与CH3CH2CH2 CH3                  
                  

(5) CH3CH=CHCH2CH3与CH3CH2CH2CH = CH2                 
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(6) CH3CH2CH2OH与CH3CH CH3                             
                          OH

[image: image12]                   
（8）H2NCH2COOH与CH3CH2 NO2                               
23．在下列有机物①CH3CH3、②CH2＝CH2、③CH3CH2C≡CH、④CH3C≡CCH3、⑤C2H6、⑥CH3CH＝CH2中，互为同系物的是           （填序号，下同），互为同分异构体的是            。
24．写出下列有机物的习惯命名

（1）CH3CH(CH3)2 ____________     ，CH3CH2CH2CH3 _______  _          ；

（2）CH3(CH2)3CH3____________    ，CH3CH2CH(CH3)2 ___________  _    ，

C(CH3)4_____________       
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25．写出下列物质的俗称
(1) 碳化钙                  (2) 乙醇                 (3) 乙酸                
(4) 苯酚                    (5) 丙三醇               (6) 三氯甲烷            
(7) 2，4，6-三硝基甲苯                   (8) 十八酸                            

(9) 十八烯酸                           (10) 氢氧化二氨合银                    
(11) 甲醛的水溶液                  
 26．某烃的分子式为C5H8，该烃有多种同分异构体，其中属于炔烃的共有三种，写出它们的结构简式：
                                ，                                 ，
                                ；
用系统命名法命名，这三种炔烃的名称依次为                         ，                        ，
                              。

27．没有支链的化合物A的分子式为C5H8O2，A可以使Br2的四氯化碳溶液褪色，经
红外光谱分析，A分子中含有—COOH（已知—COOH不能使Br2的四氯化碳溶液褪色），

则A可能的结构简为：                           ，                              ，
                                      。
28．用系统命名法命名下列有机物，将名称填写在横线上。
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（6）CH3–CH2–CH2OH                          
（7）CH3CH2CH2COOH   ____     _____________
[image: image52.png]



29．某有机物的结构简式为：                       它的主链上有    个碳原子，按系
统命名法的名称是                      。
30．（1）除去苯中混有的少量苯酚，所用试剂的名称为                ，操作方法

是             （填“名称”）。
（2）取2ml苯于试管中，滴加2ml溴水振荡、静置后，观察到的实验现象
是                          ，说明苯与溴水             ；取2ml苯酚稀溶液于试管
中，滴加过量浓溴水，观察到的实验现象是                ，此实验用于     检验，反应的化学方程式为                                   ，此反应属于         反应。
31．由甲苯制取2，4，6-三硝基甲苯（TNT）的反应类型是               ，反应的化学方程式为                                               。

32．有如下9种物质： ①CH4 ②CH2＝CH2 ③HC≡CH  ④C6H6  ⑤C6H5CH3 ⑥C6H5OH 
⑦CH3CH2Br ⑧C2H5OH ⑨CH3COOH，回答下列问题：

（1）能够与溴水发生加成反应的是                       （填序号，下同）；

（2）不能发生取代反应的是                                            ；
（3）能够与氢氧化钠溶液反应的是                                      ；

（4）常温下加入过量浓溴水产生白色沉淀的是                            ； 

（5）能够使酸性高锰酸钾溶液褪色的是                                  ；

（6）在一定条件下，能够发生消去反应的是                              。
33．现有下列八种有机物：①乙烯、②甲苯、③溴乙烷、④乙醇、⑤苯酚、⑥乙醛、⑦乙酸、⑧乙酸乙酯。请回答：

（1）能跟银氨溶液发生银镜反应的是             （填序号，下同）；
（2）能使氯化铁溶液变紫色的是              ；
（3）常温下能跟浓溴水反应生成白色沉淀的是             ；
（4）能够与金属钠反应生成氢气的是             ；
（5）在一定条件下能跟氢氧化钠水溶液反应的是             。

一、选择题（每小题只有一个选项符合题意）
1、向新制氢氧化铜悬浊液中加入适量某有机物的无色溶液，加热时有红色沉淀产生，说明该有机物中含有  

A．—OH
      B．—CHO

    C．—C≡C—
     D．—COOH

2．下列物质中不能使酸性高锰酸钾溶液褪色的是
A．乙烷
           B．乙烯

     C．丙烯
         D．丙炔    

3．下列物质不能使溴的四氯化碳溶液褪色的是
A．CH2=CH2       B．CH3CH3       C．CH3C≡CH      D．CH3CH=CH2
4．下列物质易溶于水的是
A. 苯             B. 甲烷           C. 油脂           D. 葡萄糖
5．下列物质中，难溶于水的是
A. 乙醇            B. 乙醛           C. 乙酸           D. 乙酸乙酯 

6．下列物质中，难溶于水的是
A．乙醛           B．乙醇            C．乙酸          D．油脂
7．下列反应中，属于取代反应的是                            
A. 苯的硝化反应                  B. 乙醛在一定条件下生成乙酸
C. 乙醇在一定条件下生成乙烯      D. 乙烯与溴的四氯化碳溶液反应
8、有关化学用语正确的是
A．乙烯的结构式C2H4             B．丁烷的结构简式CH3（CH2）2CH3

[image: image53.wmf] 
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C．四氯化碳的电子式
[image: image17.png]


        D．苯的分子式
9、下列结构简式正确的是
A．甲基-CH3     B．醛基-COH     C．乙醇CH3CH2O     D．羧基-COO-
10、下列有机物的结构简式书写正确的是    

[image: image54.png]


A. OH---
[image: image18.png]


                       B.       B.          

C. CH2=CH2—CH3                   D. CH3—C—O—O—C2H5
11．下列有机物的结构简式中，书写正确的是    

A．CH2CH2                         B．C2H5OOCCH3

[image: image55.wmf]º

C．CH3—CH—CH3                  D．CH3C—OOH

CH3
12．下列各组物质中，互为同分异构体的是   

A．CH4和C2H6                        B．CH2＝CH2和CH≡CH

C．CH3CH2CH3和CH2＝CHCH3          D．CH2＝CHCH2CH3和CH3CH＝CHCH3
13．下列有机物中，与CH3CH2CH2CH3互为同分异构体的是

    A．CH4                               B． CH2=CH2          
[image: image56.png]


C．                                  D． CH2=CHCH2CH3
14．下列各组物质中，互为同分异构体的是
A．CH2=CHCH3和CH2=CHCH2CH3               B．CH2=CHCH2CH3和CH3CH=CHCH3              
C．CH3CH2CH2CH3 和CH3CH=CHCH3            D．CH≡CCH2CH3  和CH2=CHCH2CH3

15．下列各组物质中，互为同分异构体的是   

A．CH4和C2H6                        B．CH2＝CH2和CH≡CH

C．CH3CH2CH3和CH2＝CHCH3          D．CH2＝CHCH2CH3和CH3CH＝CHCH3
16．下列有机物中，与CH3CH2CH2CH3互为同分异构体的是

[image: image57.png]


    A．CH4                               B． CH2=CH2          
C．                                   D． CH2=CHCH2CH3
17．下列各组物质中，互为同分异构体的是
    A．CH2=CHCH3  和CH2=CHCH2CH3  B．CH2=CHCH2CH3和CH3CH=CHCH3              C．CH3CH2CH2CH3 和CH3CH=CHCH3       D．CH≡CCH2CH3  和CH2=CHCH2CH3
[image: image58.png]


18．有机物CH3－CH－CH2－CH3的名称是    

                         CH3

[image: image59.png]


A．
2–甲基丁烷   B．1,1,1–三甲基丙烷  C．3,3–二甲基丁烷D．2,2–二甲基丁烷

19．有机物                的名称是      

A．2-甲基丙烷    B． 2-甲基丁烷      C． 三甲基甲烷    D．1，1-二甲基乙烷

20．下列有机物的命名中，正确的是                                      

A．2-乙基丁烷     B．3-甲基戊烷      C．3-甲基-2-丁烯   D．二甲基苯

21．下列有机物的名称正确的是  

 A．1，1–二甲基丙烷 B．2–甲基丁烷     C． 3–甲基丁烷
   D．3，3–二甲基丙
22．有机物
[image: image19]  名称是    
A．2–甲基丁烷                 B． 1，1，1–三甲基丙烷 
  C．3，3–二甲基丁烷            D． 2，2–二甲基丁烷

23．下列有机物命名正确的是
A．3，3 -   二甲基丁烷                      B．2，2 -   二甲基丁烷
C．2-    乙基丁烷                             D．2，3，3-    三甲基丁烷
24．(07年夏)下列物质中，与乙烯互为同系物的是 
    A．CH≡CCH3                        B．CH3CH2CH3      

    C．CH2=CHCH3                                 D．CH3CH2CH2CH3 
[image: image60.wmf] 
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25．北京奥运会火炬使用的燃料是一种常用燃料，其分子式为C3H8，下列物质中与其互为同系物的是 
A．C2H4          B．C2H6           
C．C2H2          D．C3H6
[image: image61.wmf]º

26．(07年春)某有机物与氧气反应的产物是       原有机物是

A. 乙醇的同系物                   B. 乙醛的同系物       

    C. 丙醇的同分异构体               D. 丙醛的同分异构体

二、填空题
1．在①甲烷、②乙烯、③乙炔、④苯四种物质中，可以作为植物生长调节剂，用于催熟果实的是_______（填序号，下同）；分子结构中含有碳碳三键的是______；不能使酸性高锰酸钾溶液褪色的是_______。
[image: image62.png]


2．实验室利用右图所示装置制取乙酸乙酯。请回答：
（1）试管A中盛放的试剂为乙酸、         和浓硫酸，它们之间发生反应生成乙酸乙酯的化学方程式为        

                                    。
（2）加热一段时间后，可观察到B试管中液面上有无色      
状液体生成。B试管中的导管不伸入液面下的原因是     （填序号）。
 ①防止溶液倒吸         ②避免反应过快
3． 在①O2和O3、②12C和14C、③C3H8和C4H10、④正丁烷和2-甲基丙烷、⑤2-丁烯和2-甲基丙烯五组物质中，互为同素异形体的是________（填序号，下同），互为同系物的是________，互为同分异构体的是________。

4．某有机物的分子式为C5H10O，其分子中含有2个—CH3、1个
[image: image20.png]—CH—



、1个—CH2—、1个—CHO的同分异构体有2种，结构简式为________________________和_______________________；官能团—CHO的名称是____________（填序号）。    ① 羟基        ② 羧基        ③ 醛基

【基础训练】
一、以烷、烯、炔和芳香烃的代表物为例，比较它们在组成、结构、性质上的差异，并能正确书写相应反应的化学方程式
1．下列物质是饱和烃的是                  

   A. CH4               B. C2H2              C. C2H4              D. C6H6
2．下列物质不能使酸性高锰酸钾溶液褪色的是    

[image: image63.png]


   A. CH2＝CH2          B.                  C. CH4               D. 甲苯
3．下列物质不能发生加成反应的是   

[image: image64.wmf]H
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   A. CH2＝CH2          B.                C. CH4              D. 苯
4．下列物质使酸性高锰酸钾溶液和溴的四氯化碳溶液都能褪色的是

A. CH2＝CH2          B. C6H6             C. C2H6               D. C6H5CH3
5．苯与乙烯、乙炔比较，下列叙述中正确的是

A. 都易发生取代反应

B. 都易发生加成反应 

   C. 乙炔、乙烯易燃烧，苯不易燃烧

   D. 乙烯和乙炔能被酸性高锰酸钾溶液氧化，苯不能
6. 烯烃的通式是

 A. CnH2n+n           B. CnH2n           C. CnH2n-2           D. CnH2n-6

7. 苯的硝化属于

    A. 取代反应         B. 加成反应       C. 加聚反应         D. 消去反应

8. 下列各类烃中，碳、氢两种元素的质量比为一定值的是

     A. 烷烃            B. 烯烃            C. 炔烃            D. 苯的同系物

9. 下列物质中不能使酸性高锰酸钾溶液褪色的是

A．CH3CH3
          B．CH2＝CH2
   C．丙炔
          D．甲苯    

10. 乙烷中混有少量乙烯气体, 欲除去乙烯可选用的试剂是              

A．溴水

              B．碳酸钠溶液 

C．氢氧化钠溶液
              D．酸性高锰酸钾溶液 

11. 下列关于乙炔制取的说法不正确的是                        

      A．此反应是放热反应

B．实验中用排水法收集乙炔

C．可以用硫酸铜或氢氧化钠溶液除去杂质气体

D．为了加快反应速率可用饱和食盐水代替水

12. 下列关于炔烃的描述正确的是                          

A．分子里含有碳碳三键的不饱和链烃叫炔烃

B．炔烃分子里的所有碳原子都在同一直线上

C．炔烃易发生加成反应，也易发生取代反应

D．炔烃不能使溴水褪色，但可以使酸性高锰酸钾溶液褪色

13.现有三种气态烃A、B、C，其中A、B都能使酸性KMnO4溶液和溴水褪色；A与H2加成可得B，B与相同条件下N2的密度相同，C是最简单的有机物。根据以上事实，回答下列问题： 

A的结构简式                B的电子式                C的结构式           
14. 现有下列四组物质：①NaCl溶液和KCl溶液、②NaCl溶液和NaBr溶液、③CO2和SO2、④C2H4和C2H6 。其中，能用溴的四氯化碳溶液鉴别的是            （填序号，下同）；能用品红试液鉴别的是            ；能用硝酸银溶液鉴别的是            ；能用焰色反应鉴别的是           。

[image: image65.wmf]15. 实验室用如图装置来制备乙炔，并验证乙炔的某些化学性质，制备的乙炔气体中往往含有少量的H2S气体，请按下列要求填空：

  电石       CuSO4溶液     溴的       酸性        水                 

                                 CCl4溶液    KMnO4溶液

           A            B         C            D          E          F

（1）实验室制乙炔的化学方程式是_______________________________________；为了得到较为平稳的乙炔气流，装置A的分液漏斗中常用__________来代替水。

(2）装置B中CuSO4溶液的作用是______________________________。 

（3）装置C中观察到的现象是_____________，反应的方程式是________                _________，该反应的类型是____________。

（4）装置D中观察到的现象是_______________________，该反应的类型是____________。

16．针对乙炔的实验室制法和性质实验回答下列问题，请填空：

（1）制取乙炔的化学方程式是                                   。

（2）乙炔通入KMnO4酸性溶液中观察到的现象是            ，乙炔发生了       反应(填反应类型)。

（3）乙炔通入溴的CCl4溶液中观察到的现象是               ，  乙炔发生了     反应(填反应类型)。
（4）为了安全，点燃乙炔前应            ，乙炔燃烧时的实验现象是                           。
17．某同学用下图所示装置制取乙烯，请回答： 

[image: image66.png]< B. CHu c {—CHs D. ¢ —CH=CH,




（1）在装置①～③中，有明显错误的一个装置是_____（填序号）。

（2）实验室制取乙烯的化学方程式为                             。

（3）若装置②中所盛试剂为氢氧化钠溶液，则其作用为                     。

（4）若装置③中的试剂为溴的四氯化碳溶液，则所发生的反应类型为________反应。

18. 有A , B两种烃,最简式均为CH，其中A为最简单的炔烃，B是常见的有机溶剂，B的相对分子质量是A的三倍，B有一种同系物C，C的化学式为C7H8。

    （1）A的电子式               B的结构简式             C的结构简式            

    （2）写出C与浓硝酸在浓硫酸催化，加热条件下生成TNT的反应方程式：

19．选择下列合适的试剂和操作方法除去杂质。

试剂(填序号)： A．溴水  B．NaOH溶液  C．新制CaO   D．酸性KMnO4溶液   E．水

操作方法(填序号)： a． 蒸馏        b．分液      c．洗气      d．过滤 

	组  别
	物  质
	杂  质
	试  剂
	操作方法

	（1）
	甲  烷
	氯化氢
	 
	 

	（2）
	苯
	苯  酚
	 
	 

	（3）
	乙  醇
	水
	 
	 

	（4）
	乙酸乙酯
	乙酸
	 
	 


二、 认识卤代烃、醇、酚、醛、羧酸、酯的典型代表物的组成和结构特点

1. 下列物质不属于卤代烃的是      

A. 溴乙烷           B. 氯仿       C. 乙醇          D. 四氯化碳

2. 下列物质属于醇的是            

   A. CH2＝CH2         B. CH3CHO      C. CH3COOH        D. CH3CH2OH

3. 下列物质不属于羧酸的是         

   A. CH3COOH          B. HCOOH      C. CH3CH2OH        D. CH3CH2COOH

4. 下列物质属于醛类的是           

A. CH2＝CH2          B. CH3CHO      C. CH3COOH        D. CH3CH2OH
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5. 下列物质属于酚类的是           

[image: image70.png]CHs
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   A.                 B.             C.               D.

6. 下列物质属于酯类的是          

   A. CH3CH2OCH3       B. CH3COOH       C. CH3COOC2H5      D. CH3CH2OH

7. 某有机物的结构简式是CH3CH2CHO，则该有机物属于

   A. 烯烃           B. 醛            C.  羧酸          D. 醇

8. 有机物的结构简式是CH3CH2COOCH2CH3，则这种物质属于

A. 醇             B. 醛            C.  羧酸          D. 酯
三 、了解卤代烃、醇、酚、醛、羧酸、酯的化学性质及其用途

1. 下列有关溴乙烷的说法正确的是            

A. CH3CH2Br不能与NaOH溶液反应

B. CH3CH2Br与NaOH水溶液共热只生成乙醇

C. CH3CH2Br与NaOH水溶液共热生成乙烯和水

D. CH3CH2Br与NaOH醇溶液共热生成的有机产物是乙烯

2. CH3CH2Br与NaOH醇溶液共热的反应属于    

A. 取代反应        B. 加成反应      C. 酯化反应      D. 消去反应

3. CH3CH2Br与NaOH水溶液共热的反应属于     

A. 取代反应        B. 加成反应      C. 酯化反应      D. 消去反应

4. CH3CH2OH不能发生的反应是                   

A. 取代反应        B. 加成反应      C. 酯化反应      D. 消去反应

4. CH3CH2OH不能发生的反应是                   

A. 取代反应        B. 加成反应      C. 酯化反应      D. 消去反应
5. 以下关于CH3CH2OH的说法不正确的是              

A. CH3CH2OH可以发生酯化反应

B. CH3CH2OH与浓硫酸在170℃的时候反应可以生成乙烯

C. CH3CH2OH可以与氢溴酸在加热条件下反应得到CH3CH2Br和水

D. CH3CH2OH可以电离出氢离子，所以乙醇可以与金属钠反应放出氢气

6. 以下关于苯酚的说法不正确的是             

A. 苯酚俗称石炭酸，有酸性

B. 苯酚可以与Na，NaOH溶液反应

C. 苯酚不慎沾在皮肤上应立即用NaOH溶液洗涤

D. 苯酚可以与浓溴水反应生成三溴苯酚的白色沉淀

7. 苯酚不具有的性质是                       

A. 在空气中会被氧气氧化                B. 苯酚可以发生取代反应

C. 苯酚可以与NaHCO3溶液反应，放出CO2 

D. 向苯酚溶液中滴加的FeCl3溶液，溶液显紫色
8. 乙醛（CH3CHO）不能发生的反应是           

A. 银镜反应          B. 氧化反应        C．还原反应        D．酯化反应

9. 下列关于CH3CHO的性质不正确的是             

A. CH3CHO可以发生氧化反应得到CH3CH2OH 

B. CH3CHO可以与O2进行催化氧化生成CH3COOH 
C. CH3CHO可以与新制银氨溶液水浴加热条件下生成Ag

D. CH3CHO可以与新制Cu（OH）2悬浊液共热生成Cu2O

10. 下列关于CH3CHO氧化的反应不正确的是      

A. CH3CHO与H2的加成反应是氧化反应      B. CH3CHO与O2的催化氧化是氧化反应

C. CH3CHO与新制银氨溶液的反应是氧化反应 D. CH3CHO与新制Cu（OH）2悬浊液的反应是氧化反应

11. 下列有关CH3COOH的说法正确的是             

A. 家里的食醋就是乙酸的水溶液

B. 冰醋酸就是冰和醋酸的混合物

C. CH3COOH是强酸,可以与Na2CO3反应得到CO2

D. CH3COOH可以与CH3CH2OH在一定条件下反应生成CH3COOC2H5

12. CH3COOH不可以发生的反应是                 

A. 酯化反应       B. 取代反应       C. 加成反应         D. 与Na反应得到H2 

13. 下列说法不正确的是                

A. CH3COOC2H5的化学式是C4H8O2 

B. CH3COOC2H5是有特殊香味难溶于水的液体

C. CH3COOC2H5可以在碱性条件下水解得到CH3COOH和CH3CH2OH

D. CH3COOC2H5可以在酸性条件下水解得到CH3COOH和CH3CH2OH

14. 下列物质能发生银镜反应的是          

 A．CH3COOH          B．CH3CH2OH        C．CH3CHO    　      D．蔗糖

15. 下列物质不能发生加成反应的是         

[image: image71.png]


    A. CH2＝CH2      B.                C. CH3CHO               D. CH3COOH

16. 下列物质可以发生加成反应的是           

    A. CH3CH2OH         B. CH3CHO        C. CH3COOH      D. CH3COOC2H5

17. 下列物质不能与氢气加成的是          
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    A.                B. CH3COOH         C. CH3CHO          D. 
18. 下列反应属于加成反应的是       

A. CH4在光照条件下与氯气作用        B. CH2＝CH2通入溴的四氯化碳溶液中

C. CH3CHO与银氨溶液在水浴中共热   D. CH3COOH和CH3CH2OH在浓硫酸加热条件下反应
19. 下列反应中，属于取代反应的是      

A. 苯的硝化反应                       B. CH3CHO在一定条件下生成乙酸

C. CH3CH2OH在一定条件下生成乙烯      D. CH2＝CH2与溴的四氯化碳溶液反应
20. 下列有机物发生的反应属于加成反应的是　　  

A．乙醇燃烧                     　     B．CH2＝CH2使溴的四氯化碳溶液褪色

C．CH4和氯气混合，见光      　　　    D．用乙醇、乙酸与浓H2SO4混合加热

21. 下列反应不属于取代反应的是      

    A. 苯与浓硫酸反应                      B. 乙烷与氯气光照制氯乙烷

 C. 乙醇和浓硫酸共热至170℃            D. 乙酸乙酯与强碱水溶液反应

22. 下列反应属于氧化反应的是             

    A. 由乙醛制乙醇                        B. 乙醛与银氨溶液反应

    C. 乙酸与乙醇反应                      D. 淀粉在硫酸作用下水解

15. 下列物质不能发生加成反应的是         
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    A. CH2＝CH2      B.                C. CH3CHO               D. CH3COOH

24. 现有下列四种物质：A.乙烯、B.乙酸、C.淀粉、D.蛋白质。其中，能使紫色石蕊试液变红的是           （填序号，下同）；能使溴的四氯化碳溶液褪色的是           ；遇碘溶液显蓝色的是          ；遇浓硝酸变黄色的是          。

25. ①乙烯  ②乙酸  两种物质中，能与Br2发生加成反应的是       （填序号，下同），能与碳酸氢钠反应生成二氧化碳气体的是        。

26.  ①乙炔 ②苯 ③苯酚 ④乙醛 ⑤乙酸五种物质中，在一定条件下既能起加成反应，也能起取代反应，但不能使KMnO4酸性溶液褪色的是          （填序号）；

具有酸性，且酸性弱于碳酸的是           （填序号）；

能发生银镜反应的是          （填序号）,并写出反应方程式                              
27. 在①乙醇、②乙醛、③乙酸三种物质中，具有酸性的是          （填序号，下同），能发生银镜反应的是          ，可在医疗上用作消毒剂的是          。

28. 在①乙炔、②乙醛、③乙酸三种物质中，能与Br2发生加成反应的是       

（填序号，下同），能发生银镜反应的是         ，能发生酯化反应的是        。

29. 在①酒精、②醋酸、③淀粉三种物质中，能与碘水反应显蓝色的是     （填序号，下同），能使紫色石蕊试液变红的是       ，能用作医疗上的消毒剂的是        。

30. 有下列2种有机物X：CH2＝CH2、Y：CH3COOH。请回答：

（1）写出X和Y中官能团的名称           、           。

（2）能使溴的四氯化碳溶液褪色的是           （写名称），此变化所属的反应类型是          反应。

（3）能与乙醇发生酯化反应的是           （写名称），反应的化学方程式为

                                             。

31. 现有下列八种有机物：A乙烯、B甲苯、C溴乙烷、D乙醇、E苯酚、F乙醛、G乙酸、

H乙酸乙酯。请回答：

（1）能跟银氨溶液发生银镜反应的是             （填序号，下同）。

（2）能使氯化铁溶液变紫色的是              。

（3）常温下能跟浓溴水反应生成白色沉淀的是        ；

请写出反应方程式                                                   。

（4）能够与金属钠反应生成氢气的是             。

（5）在一定条件下能跟氢氧化钠水溶液反应的是             。

32. 已知某有机物的结构简式为HOOC—CH＝CH—CHO。请回答：

（1）该有机物中能发生银镜反应的官能团是         （填名称），

不含氧的官能团是           （填名称）。

（2）该有机物不能发生的反应类型是          （填序号）。

A. 取代   B. 加成   C. 氧化   D. 还原   E. 酯化   F. 水解      

（3）为验证该有机物中的—COOH官能团，常用的试剂是        ，实验现象为                  。
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33. 酸牛奶中含有乳酸，其分子结构简式为CH3─CH─COOH，乳酸可能具有的                                                                       

化学性质是：

⑴1mol该有机物与         mol NaOH反应。

⑵适当条件下能发生消去反应生成的产物结构简式               。

⑶该有机物与酒精、浓H2SO4共热的反应方程式                                 。

34. 维生素C主要存在于蔬菜、水果中，它能增加人体对疾病的抵抗能力。其结构简式为 
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请回答：

    （1）维生素C的分子式是                    ，其分子中不含氧的官能团的名称是                   。
（2）维生素C可发生的化学反应有             （填序号）。

A. 加成反应       B. 氧化反应       C. 酯化反应       
（3）向维生素C的水溶液中滴加紫色石蕊试液，试液变红，说明维生素C的水溶液

显             性。 

四、 知道卤代烃、醇、酚、醛、羧酸、酯之间的相互转化，并能正确书写相应反应的化学方程式

1. 下列说法不正确的是                 

A. CH2＝CH2可以与溴化氢加成得到溴乙烷

B. CH3CH2OH可以与氢溴酸共热得到溴乙烷
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C.         可以与溴化氢加成得到溴乙烷

D. CH3CH3可以与溴蒸气在光照条件下反应，产物中有溴乙烷

2. 以下制备方法不正确的是            

A. 可以用电石与水反应制乙炔                B. 用乙烷与氯气反应制氯乙烷

C. 用乙醇与浓硫酸在170℃时制取CH2＝CH2   D. 用乙炔可以制备氯乙烯，从而制备聚氯乙烯

3.  下列反应中不能生成乙醇的是    

A. CH2＝CH2与水加成                   B. CH3CHO与氢气加成

C. CH3COOC2H5水解                     D. CH3CH2Br与NaOH醇溶液共热

4. 下列反应中一定有乙酸生成的是         

A. CH3CHO与H2加成                   B. CH3CHO催化氧化

C. CH3CH2OH与浓硫酸170℃反应        D. CH3COOC2H5与NaOH溶液共热

5. 乙酸是食醋的主要成分，它具有以下化学性质：   

（1）可使紫色石蕊试液变______色，说明乙酸具有______性。
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（2）能发生酯化反应。实验室用右图所示装置制取乙酸乙酯，在试管A中加入的试剂有__________（填写名称）、浓硫酸和冰醋酸（CH3COOH）。请写出该反应的化学方程式：______________________________________________。

（3）加热一段时间后，可观察到B试管中液面上有无色
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      状液体生成。B试管中的导管不伸入液面下的

原因是         （填序号）。

 ①防止溶液倒吸         ②避免反应过快

6. 某化学兴趣小组设计了乙醇氧化以及检验其反应产物的实验装置图（图中酒精灯、铁架台、铁夹等均未画出）。装置A中为无水乙醇，装置E中为新制Cu(OH)2悬浊液。


   请回答：

（1）在实验过程中，需要加热的装置有            （填装置序号）。
（2） 装置B中发生反应的化学方程式是                                   ；

能验证B中反应产物的实验现象是                                   。

（3）装置D中碱石灰的作用是                                           。
7.  A、B、C、D四种有机物，在一定条件下有如下转化关系：
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已知D的分子式为C4H8O2，试推断A、B、C、D各是什么物质。
A、            B、           C、             D、           
8. A是石油化工的原料，C是食醋的主要成分,D是具有果香味的液体。在一定条件下，它们的衍变关系如下：

   

试写出A、B、C的结构简式：
A     _________    、B     ____________     、C     _____________。

9. 已知B可以发生银镜反应，根据质谱法测得D气体的相对分子质量是28，

根据下列图示：
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（1）试写出A、B、C的结构简式：A           、B            、C            。

（2）写出A→D的化学反应方程式                                          
（3）写出A→B的化学反应方程式                                              

（4）写出B→A的化学反应方程式                                            
10.  X是最简单的烯烃。现有如下的转化关系： 
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已知F是合成高分子化合物，用于制备塑料和合成纤维。
　　　（1）试写出A、C、F的结构简式：A_________；C_________；F_________。

（2）写出B→C的化学反应方程式                                     
五、 从有机化合物的组成、结构上认识取代、加成和消去反应
1.下列反应中，属于取代反应的是          

2. 下列反应中，属于取代反应的是         

A．CH2＝CH2 + H2O 
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 CH3－CH2OH     

B．
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 + 3H2 
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C．
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 + Br2 
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Br + HBr      

D．CH3CH2OH [image: image30.wmf] 
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3. 下列反应中，属于取代反应的是          


4. 下列反应中，属于消去反应的是          


5. 下列反应中，属于加成反应的是        

6. 若将乙醛通过下列两步反应转变成溴乙烷：   
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   这两步反应分别属于有机反应类型中的

    A．加聚反应和水解反应            B．消去反应和加成反应

C．加成反应和取代反应            D．加成反应和消去反应

六、 知道常见有机化合物在日常生活中的应用，及对环境、健康可能造成的影响
1. 下列事故的处理方法不正确的是          

A．金属钠着火时用水扑灭                

B．苯酚不慎沾到皮肤上，立即用酒精洗涤            

C．撒在桌面上的少量酒精燃烧，立即用湿抹布扑灭

D．误食重金属盐，立即服用大量牛奶、蛋清或豆浆解毒

2. 下列事故的处理方法不正确的是         

A．金属钠着火时用水扑灭           

B．苯酚不慎沾到皮肤上，立即用酒精洗涤

 C．浓硫酸不慎沾到皮肤上，立即用大量水冲洗          

D．不慎接触过多的氨而使眼睛不适，立即用大量水冲洗眼睛

3. 下列物质有毒的是 

   A．CH3OH　　 　　B．CH3COOH　　     C．CH3CH2OH　　　   D．CH3COOC2H5

4. 下列说法不正确的是

A．甲醛的水溶液具有来杀菌、防腐性能
B．苯和苯酚都是无毒的芳香族化合物

C．甲醇有毒，饮用可以导致人双目失明甚至死亡

D．工业上用银镜反应来制镜或保温瓶胆 

5. 下列说法不正确的是
A．天然气的主要成分是甲烷

B．液化石油气主要成分是4个碳原子以下的烃

C．TNT是（一种烈性炸药）硝基苯
D．不粘锅的涂层是聚四氟乙烯
6．下列说法不正确的是
A．用乙二醇作防冻液          B．用酯作饮料、糖果和糕点的香料

C．用丙三醇配制化妆品        D．医院用乙醇（质量分数95%）作消毒剂
【基础训练】    糖类
一、选择题（每小题只有一个选项符合题意）

1、葡萄糖是一种单糖的主要原因是
A．在糖类结构中最简单          B．在所有糖类中碳原子数最少
C．分子中含有一个醛基          D．不能再水解生成更简单的糖
2、下列关于葡萄糖和果糖的说法中，不正确的是

A．都是单糖                    B．都是多羟基醛   
 C．二者是同分异构体            D．分子式均为C6H12O6
3、向病人的尿液中加入新制的氢氧化铜悬浊液，加热时有红色沉淀，说明该病人的尿液中含有
A．食醋          B．白酒            C．食盐         D．葡萄糖
4、下列关于蔗糖的说法中，不正确的是

A．红糖、白糖都是蔗糖          B．甜菜、甘蔗中含量丰富      

C．蔗糖不能发生银镜反应        D．蔗糖水解的产物是纯净物

5、下列关于蔗糖和麦芽糖的说法中，不正确的是

A．都是二糖                    B．都是还原性糖      

C．分子式均为C12H22O11          D．水解产物中都有葡萄糖
6、下列关于淀粉和纤维素的说法中，不正确的是

A．都有甜味                    B．都属于天然高分子化合物 

C．水解产物都具有还原性        D．完全水解的产物都是葡萄糖       

7、在①淀粉 ②麦芽糖 ③葡萄糖 ④蔗糖四种糖中，属于还原性糖的是

A．只有 ③        B．只有②和③      C．只有①和②      D．①②③④

8、糖类作为营养物质供给人体能量，在人体内发生的主要是
A．氧化反应       B．还原反应        C．酯化反应        D． 取代反应

9、把①蔗糖②淀粉③纤维素④蛋白质在稀硫酸存在下进行水解，最终产物只有1种的是
A．只有③         B．只有④          C．只有①和②      D．只有②和③
10、下列说法中，正确的是
A．糖类物质都有甜味               B．糖类物质都能发生银镜反应       

C．糖类物质都能发生水解反应       D．糖类物质都只含有C、H、O三种元素
11、遇碘显蓝色的物质是
A．淀粉         B．纤维素          C．葡萄糖            D．蔗糖

二、填空题

1、葡萄糖和果糖的分子式均为                  ，但它们结构不同，所以互为                。葡萄糖是多羟基        ，果糖是多羟基        。

2、蔗糖的分子式是___________，麦芽糖的分子式是________，它们互为___________，其中不能发生银镜反应的是_________。

3、在（1）淀粉 （2）纤维素 （3）蛋白质 （4）油脂 （5）葡萄糖五种物质中，遇碘水变蓝的是       （填序号，下同）；能用来造纸的是      ；能用来生产甘油的是       ；不能发生水解反应的是          。

4、糖类、油脂、蛋白质是三类重要的营养物质

（1）由于葡萄糖                ，所以属于单糖；由于蔗糖的一个分子能水解成两个单糖分子，所以属于               。

（2）淀粉和纤维素的分子表示式都是（C6H10O5）n，它们       （填“是”或“不是”）同分异构体，因为              。淀粉水解的最终产物是                  。

5、在（1）葡萄糖（2）果糖（3）蔗糖 （4）麦芽糖 （5）纤维素五种物质中，能溶于水的是             （填序号，下同）；难溶于水的是            。

6、某学生进行淀粉的水解实验，并检验水解产物是否是葡萄糖。他的操作如下：取适量淀粉加适量水，加入3—5滴稀硫酸，将混合液煮沸几分钟、冷却，再向冷却后的溶液中加入银氨溶液，在水浴中加热，实验结果没有银镜产生。

（1）其原因是：                                             ；
（2）正确操作是                                             ；
（3）如何证明淀粉是否水解完全？

                                                          。
  糖类
1(05春)．下列有机物中，可用于造纸的是   

A．淀粉         B．油脂           C．纤维素        D．蛋白质 

2（05春）．在①葡萄糖、②淀粉、③油脂三种物质中，能与碘水反应显蓝色的是_______（填序号，下同）；能发生银镜反应的是_______；能发生皂化反应的是_______。

3（07春）．下列关于纤维素的说法中，不正确的是

A. 纤维素没有甜味                  B. 纤维素易溶于水          

C. 纤维素可用于造纸                D. 纤维素水解的最终产物为葡萄糖  

4（07夏）．下列物质中，不能发生水解反应的是

A．葡萄糖       B. 蔗糖            C. 淀粉           D. 油脂

5（08夏）．糖类是人体主要的能量来源。下列糖类物质中，属于高分子化合物的是             

A．淀粉         B．蔗糖            C．麦芽糖        D．葡萄糖 

6（08夏）．下列关于纤维素性质的说法中，正确的是

A．有甜味       B．有还原性        C．可溶于水       D．可发生水解

【基础训练】  氨基酸
一、选择题（每小题只有一个选项符合题意）

1．下列化合物中，含有氨基的是

A．氯化铵       B．硝基苯          C．甘氨酸         D．盐酸甘氨酸
2．氨基酸不能发生的反应有

A．酯化反应     B．成肽反应        C．中和反应       D．水解反应

3．下列关于氨基酸的说法中，不正确的是

A．氨基酸分子中既含有氨基，又含有羧基   

B．氨基酸是两性化合物，能与酸、碱反应生成盐  

C．氨基酸与盐酸反应后的产物仍有酸性

D．氨基酸与氢氧化钠反应后的产物不具有碱性

4．下列物质中，不属于天然高分子化合物的是 

A．淀粉        B．α-氨基酸         C．纤维素          D．核酸

二、填空题

1．氨基酸分子中既含有酸性基团      ，又含有碱性基团       ，所以氨基酸具有     。

2．写出下列有关α-氨基丙酸反应的化学反应方程式：

（1）与盐酸反应                                           
（2）与氢氧化钠反应                                               
（3）生成二肽的反应                                                  
【基础训练】   蛋白质

一、选择题（每小题只有一个选项符合题意）

1．下列哪种元素不是蛋白质的主要组成元素
A．碳            B．氢            C．氮           D．氯

2．肽键是蛋白质哪级结构中的主键

A．一级结构      B．二级结构      C．三级结构     D．四级结构

3．下列关于蛋白质的说法正确的是
A．蛋白质的组成只含有C、H、O、N        

B．蛋白质分子具有两性，既能与酸反应，又能与碱反应  

C．蛋白质发生盐析、变性和颜色反应之后，还可恢复

D．氨基酸按一定顺序排列就构成蛋白质分子独特而稳定的结构

4．下列关于酶的说法中，不正确的是

A．酶是具有催化作用的蛋白质     B．酶的催化条件温和，不需要加热  

C．一种酶可以催化多种物质的反应 D．蛋白质在酶的作用下，可以快速发生水解反应

5．下列关于核酸的说法中，不正确的是

A．核酸是具有遗传信息的蛋白质       

 B．DNA可以指挥蛋白质的合成  

C．RNA可以根据DNA提供的信息，控制蛋白质的合成

D．我国在核酸领域研究中达到世界先进水平

6．蛋白质在胃蛋白酶和胰蛋白酶的作用下生成氨基酸的反应属于

A．消去反应         B．水解反应       C．取代反应       D．聚合反应
7．欲将蛋白质从水中析出而又不改变它的性质，应加入 

　  A．(NH4)2SO4溶液    B．酒精溶液       C．Pb(NO3)2溶液　 D． NaOH溶液

8．蛋白质受某些理化因素的影响，其空间结构发生变化，引起蛋白质理化性质和生物活性的变化，称为蛋白质的

A．水解             B．变性            C．盐析           D．沉淀

9．下列现象中，不属于蛋白质变性的是

A．打针时用酒精消毒          B．用福尔马林溶液浸泡标本    

C．用温泉水煮鸡蛋            D．鸡蛋清中加入硫酸铵有沉淀

10．下列实验中没有颜色变化的是

A．淀粉溶液中加入稀硫酸      B．鸡蛋清中加入浓硝酸  

C．淀粉溶液中加入碘酒        D．葡萄糖溶液与新制的Cu(OH)2浊液混合加热

11．误食重金属盐会中毒。下列措施中，不能用于解毒的是 

A．喝食盐水      B．服用牛奶       C．服用豆浆       D．喝鸡蛋清

二、填空题

1．蛋白质主要由     、     、       、      四种元素组成。

2．在①乙醇、②浓硝酸、③硫酸铜、④硫酸钠四种物质中，能够使蛋白质溶液盐析的是          （填序号，下同）；能够使蛋白质溶液变性的是           ；皮肤、指甲上不慎沾上       ，会出现       色，这是蛋白质发生了颜色反应。

3．蛋白质在      、      或      条件下发生水解，水解的最终产物是                ，产物中官能团名称为               和              。
4．最简单的氨基酸称为              ，结构简式为                    。
5．使蛋白质发生变性的化学因素有         、         、          、          等。
6．下列有机物中，可用于制肥皂的是   

A．淀粉        B．油脂         C．纤维素      D．蛋白质 

7．在①油脂、②纤维素、③蛋白质三种物质中，可用于制肥皂的是       （填序号，下同），遇浓硝酸显黄色的是        ，可用于造纸的是            。

8．在①酒精、②醋酸、③淀粉三种物质中，能与碘水反应显蓝色的是    _（填序号，下同）；能使紫色石蕊试液变红的是     ；能用作医疗上的消毒剂的是      。

9．现有下列四种物质：①乙烯、②乙酸、③淀粉、④蛋白质。其中，能使紫色石蕊试液变红的是      （填序号，下同）；能使溴的四氯化碳溶液褪色的是       ；遇碘溶液显蓝色的是      ；遇浓硝酸变黄色的是       。
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